

民生

佛山累计报告基孔肯雅热确诊病例1873例

所有病例均为轻症,已有720例痊愈

7月20日,佛山市基孔肯雅热疫情防控新闻发布会在市新闻发布厅举行。新闻发布会上,佛山市人民政府副市长文曦介绍了全市基孔肯雅热疫情防控的总体情况及防控措施。顺德区副区长何翔威就顺德区疫情防控的具体进展进行了详细说明。广东省疾控中心、市卫生健康局、乐从医院等相关负责人围绕媒体和社会关心的问题回答记者提问。

■新快报记者 胡珊霞 实习生 符雅雯

基孔肯雅热主要通过蚊虫叮咬传播

7月8日,佛山市顺德区在主动监测中发现一起输入引起的基孔肯雅热疫情。基孔肯雅热是由基孔肯雅病毒引起的急性传染病,主要通过蚊虫叮咬传播。疫情发生后,佛山主动扩大搜索范围,加强对既往相似症状病例的流行病学调查和检测。截至7月19日,全市累计报告确诊病例1873例,其中顺德区1790例,主要集中在乐从、北滘、陈村镇;禅城区49例,主要集中在石湾镇、祖庙、张槎街道;南海区34例,主要集中在桂城街道。所有病例均为轻症病例,无重症和死亡病例,已有720例痊愈。

疫情发生后,佛山市第一时间启动应急响应机制,组建疫情防控指挥部,统筹全市卫健、疾控、城管、教育、商务、住建、交通等部门力量,在国家和省疾控局指导下开展防控工作。目前,佛山市基孔肯雅热疫情防控处于关键时期。鉴于该病毒主要通过蚊虫传播,人与人之间不直接传染,防控关键在于防蚊灭蚊。下一步,佛山市将持续推进爱国卫生运动,全域清理蚊媒孳生地,斩断疫情传播链,全力守护群众身体健康。

预防关键是灭成蚊、清积水、防叮咬

会上,广东省疾控中心副主任何剑

峰称,基孔肯雅热是由基孔肯雅病毒引起的一种急性传染病,主要通过伊蚊(俗称花斑蚊)叮咬传播,在广州,主要是通过白纹伊蚊叮咬传播。目前,全球已有100多个国家报告过这个疾病。跟大家熟悉的登革热相比,相同点是传播途径完全一样,都是伊蚊传播;防控措施一样,都是对发病人员进行防蚊隔离,灭蚊和清理孳生地以及做好个人防护。不同点是,基孔肯雅热潜伏期短,比登革热传播快两到三倍。登革热通常是全身肌肉和骨关节痛,基孔肯雅热是小关节疼痛明显,个别患者持续时间较久。

他强调,基孔肯雅热是伊蚊传播,伊蚊(花斑蚊)是依靠积水繁殖后代的,预防基孔肯雅热,关键是灭成蚊、清积水、防叮咬。

佛山市呼吁广大市民,基孔肯雅热可防可治,不必恐慌,但需高度警惕、积极防控。防蚊灭蚊是根本措施,关键在于“清积水、防叮咬、早诊治”。市民需清理积水和杂物,安装纱门纱窗、使用驱蚊用品,尽可能避免被蚊虫叮咬;如出现发热、皮疹、关节痛等症状,应立即前往正规医疗机构就诊,主动报告旅居史和蚊虫叮咬史,积极配合治疗。

2025年广东省湿地保护宣传周启动

广东现有红树林面积1.14万公顷居全国第一



■今年广东省湿地保护宣传周活动主题是“保护湿地,珍爱红树林”。
通讯员供图

新快报讯 记者王彤 通讯员林荫报道 日前,省林业局印发通知,明确于7月21日至7月27日期间开展2025年广东省湿地保护宣传周活动,通过互动体验、科普教育、自然观察等方式向公众讲述当地湿地保护、红树林保护故事,传递湿地保护理念,展示当地湿地保护、红树林保护成效。

记者了解到,今年广东省湿地保护宣传周活动主题是“保护湿地,珍爱红树林”。通知指出,各地要紧紧围绕绿美广东生态建设,突出本地优势和特点,充分调动自然保护地周边社区、学校等参与宣传活动的积极性,运用当地群众喜闻乐见的宣传方式,充分展示本地区湿地资源、红树林资源等地方特色,因地制宜开展内容丰富、形式多样的湿地保护宣传周活动。同时,要充分挖掘基层一线湿地保护、红树林保护的先进个人,收集整理湿地保护、红树林保护的典型案例,广泛宣传当地湿地保护、红树林保护取得的成效以及相关的经验和做法,引导公众牢固树立湿地保护意识,倡导公众积极参与红树林保护事业。

广东是全国湿地资源最为丰富的地区之一,湿地总面积约190万公顷,湿地类型齐全;现有红树林面积1.14万公顷,居全国第一。

为切实加强红树林及湿地保护宣传,广东全省各地紧密联动,多措并举。今年世界湿地日期间举行全省联动线下主题活动超过50场次;四月成功启动粤美红树林短视频大赛,让广大民众拿起手机、相机、无人机,通过短视频创作展现出我省红树林的独特价值与保护成效,2个月时间里征集超300份作品,经评审后共有30份作品脱颖而出,其中一等奖1名,二等奖3名,三等奖6名,优秀奖20名,极大鼓励社会参与热情。此外,全省保护红树林巡展活动也正在全面铺开,深入覆盖省级以上重要湿地、湿地公园及自然保护区,目前已在广州、东莞、惠州、深圳、中山、珠海、江门等八市成功举办,所到之处均引发热烈反响。据省林业局透露,该巡展活动将持续至今年10月,计划覆盖全省14个地市近30个红树林保护重点区域,让湿地保护生态理念深入人心。

历时15年

广州冼村旧改村屋全部拆除清零

新快报讯 记者林钢威报道 7月20日,随着最后两栋村屋顺利拆除,广州天河冼村旧改迎来历史性时刻,1950栋村屋全部清零,开发建设全面启动。15年,这条全国闻名的城中村,以依法动迁破解僵局、圆满收官。随着全国首部城中村改造专项地方性法规《广州市城中村改造条例》实施,冼村成为广州城中村改造依法动迁成功实践的第一村。

当天上午,最后两栋村屋开拆。作为广州天河中央商务区最后一个城中村,冼村改

造从2009年开始筹备,2010年正式启动。多年来,天河区全力攻坚冼村旧改动迁难题,努力将未签约户降至个位数。

2023年11月,天河区委、区政府坚持改革创新,在无先例可循的情况下,率先探索实施依法动迁。2024年5月1日,《广州市城中村改造条例》正式施行,成为冼村旧改依法动迁最坚实的法律支撑。

天河区分类施策,结合动迁土地权属性质,创新探索出依法动迁两条路径——项目中已办理“集体土地转国有土地”手续的融资区,按照国有土地征收程序依法处理;复建区的土地性质仍为集体所有性质,则采取村集体收回集体土地使用权,并依法申请行政处理的依法动迁路径。

在依法动迁的强力推动下,今年1月,融资区拆迁率先完成;7月20日,复建区最后两栋村屋拆除清零,冼村旧改村屋拆迁画上圆满句号。



■复建区最后两栋村屋拆除清零。

